

**Murcia**

# El Liberal

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
CRÉDITO PÚBLICO,  
Número suelto 5 céntimos

**SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA**

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
ORGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

### Los presupuestos municipales

Estamos en el período que podemos considerar de vida o muerte para la marcha progresiva de la regeneración de Murcia. Nuestros concejales estudian la confección de los presupuestos municipales, y a fe que el pueblo ansia el resultado de esa labor, de la cual podremos sacar consecuencias tristes o halagadoras de la mala o buena voluntad de los ediles encargados de hacer la felicidad del ciudadano que paga y paga sin replicar tanta alcabala y tanta gabela.

Si el presupuesto de este año ha de ser lo mismo que el de los años anteriores, desgraciada Murcia que tendrá que seguir viviendo en precario con el irrisorio crédito que nos agobia, con el decoroso menoscabo que nos sostiene en el estado de villorrio de último orden.

Murcia tiene sus ojos puestos en el resultado de esa labor transcendental y revaloradora de la cual ha de salir tanta mejora como hace falta y tanta necesidad incumplida; hemos convenido todos, altos y bajos, políticos y no políticos, que por encima de todo, está la renovación de esta tierra tantos años necesitada de arrestos valientes y decisivos, de voluntades férreas que antes que la consigna del cacique, miren al bienestar de los ciudadanos, con la mano puesta en el pecho y con la ciudadanía metida en el alma, por el pueblo y para el pueblo. Tenemos entendido que en los ingresos de este presupuesto futuro, se eleva la cifra disponible por mejora en una cantidad respetable que permitirá al alcalde actual como a los que le sucedan, atender muchas necesidades que hasta ahora estaban incumplidas y además olvidadas. Era ya una vergüenza que se estuviera sosteniendo un presupuesto falso y utópico, al amparo del cual venía aumentando la deuda fabulosamente y se seguía engañando al contribuyente y a todo el mundo.

Por eso, cuando estamos en espera de que la población se desarrolle con plenitud de vida por los elementos que ya tiene en su seno y por los que espera que lleguen dentro de poco, sería una desilusión para el pueblo ver que las mismas normas que nos han desahogado eternamente, segun teniendo defensores y adictos, que pegados a las viejas costumbres, no se acostumbra a vivir como no sean aferrados a una estúpida tradición.

Es necesario transformar el aspecto arcaico de la población para quitarle este aspecto moribundo que conservamos desde la reconquista, como si nos diera miedo de vestiros a la europea. Aquí lo que hace falta es romper tanto prejuicio como nos embohece y nos petrifica, oneste lo que cueste y disguste a quien disguste; que nosotros sabemos que no puede ser más que a unos cuantos que han creído que con la capa de sus «amos», pueden aspirar a seguir sosteniendo el arriivismo, el contubernio y las malas pasiones.

Eso está ya muerto en esta tierra quieras o no quieras los pequeños caciques que han creído que tienen derecho a todo con ponerse la etiqueta de acreditada de una política que ha pasado ya el crepúsculo de los anocheceos. Vengan unos presupuestos arrogantes, efectivos, de positivos ingresos y de futuras realidades, y con ello demostrarán los concejales que quieren servir al pueblo que los llevó a ese sitio para que por encima de la política, hicieran la felicidad de los habitantes de esta ciudad.

A un hay quien se rie, sin embargo, de esta frase que califican de tópico y de cursi sin comprender que vienen los días volando, en los cuales no ha de existir más política que aquella sola que satisface las aspiraciones del ciudadano.

El presupuesto que hoy no llega a un millón de pesetas, en nuestro Municipio, debe elevarse este año a más de millón y medio; de ese modo podrán emprenderse las múltiples reformas que está reclamando la urbanización de la urbe, como también el abandono de los partidos de la huerta, en los que es preciso pensar ya porque es muy justo que si se les agobia con cargas y gabe-

las, también se vean favorecidos con las atenciones que se merecen.

Sabemos que el alcalde tiene el firme propósito de no hacer el ridículo siendo la cabeza de turco en un puesto en que no se tiene tiempo mas que para decir: no hay «dinero».

Para vivir así, el que no tiene pretensiones de ser un alcalde con las únicas miras de la escuela de defunción, se declara en franca y luminosa quebra y deja los libros al juez, comprendiendo que su mejor sitio es el juzgado.

La sanidad, la policía urbana, la instrucción, el alojamiento de la guarnición, las plazas y mercados, los caminos vecinales, el ensanche de la población, el pago de la deuda municipal, y otras muchas cosas que sería muy prolijo enumerar, exigen de los señores concejales que tienen sus manos puestas en la obra económica que ha de salvar a Murcia de su penuria hampona, que lo se limiten a dejar correr la trampa un año más, porque el pueblo se los tomará en cuenta.

Que no haya consideración para nadie sea quien sea; que cada cual pague lo que deba pagar sin ninguna contemplación ni miramiento y si acaso se tiene algún respeto, que sea al pobre que tiene que vivir de su trabajo personal y que bastante tiene con que lo exploten los harineros y los demás industrioses señores que han hecho de la guerra un negocio redondo.

Ya veremos lo que nos ofrecen nuestros concejales de redención en estos nuevos presupuestos que están a punto de salir a la consideración pública. De ellos depende el tan cacareado desenvolvimiento de esta capital y de su abandonada huerta.

### En la Plaza de Toros

### El reparto de juguetes a los niños pobres

#### A primera hora

Muy tempranito, los dependientes del Municipio habían colocado unas vallas para evitar que la gente se aglomerase en las puertas de la Plaza de Toros, señaladas para entrada de los niños.

También se habían colocado rótulos en las esquinas de las calles que dan acceso a la Plaza, con las siguientes inscripciones: «Juguetes para niños», «Juguetes para niñas», según desembocaban tales calles cerca de la entrada donde habían de recibir unos u otras los juguetes.

Parejas de la guardia civil, de caballería y de infantería, de guardias municipales y de orden público, se hallaban preparadas en distintos sitios, sin hacer alarde ninguno de fuerza; pero contentiendo, con su presencia a los grupos de hombres, mujeres, niños y niñas, que poco a poco iban acudiendo a los alrededores de la Plaza.

Mucho antes de las diez de la mañana se encontraba el alcalde señor García Muñoz en la Plaza, viendo cómo se había dispuesto todo para realizar el reparto de juguetes con el mayor éxito para los niños.

También se encontraban allí el presidente de la Comisión de Festejos don Jesús Bernal, el concejal señor Rentero, el secretario particular del alcalde señor Basto-rechea, y algunos otros. Todos estos señores y algunos otros, se distribuyeron convenientemente entre las dos puertas habilitadas, una para que entrasen los niños y otra para las niñas.

#### Comienza el reparto

Como entre las vallas postas y la plaza de Toros, quedaba una gran explanada, atravesaban aquéllas, por grupos, con bastante orden, y penetraban, poco a poco, los niños, recogían sus juguetes de manos de los representantes del Municipio y entraban en la plaza.

Lo mismo iban haciendo las niñas. Por momentos aumentaba la grey infantil.

Dentro de la plaza de toros la música de la Casa de Misericordia tocaba escogidas y alegres composiciones.

Niños y niñas, con sus juguetes preciadamente asidos amorosamente con sus manitas, entraban en el recinto de la plaza a «saborear» el obsequio: a gozar con la posesión de su juguete...

Daba gusto ver a los pequeños con sus juguetes en la mano. Todo era alegría y bullicio. A las doce, eran varios miles de juguetes los que se habían entregado.

No ha habido regateo para los niños pobres.

Frecuentemente se daba el caso de entrar una mujer llevando uno o dos niños en los brazos... Por el aspecto de la mujer se adivinaba que pronto habría de aumentar el número de sus hijos... Pues bien, los encargados de entregar los juguetes, después de dar a cada chico el que les correspondía, decían a la madre: «Toma usted este otro juguete... para «lo» que nazca.

#### Final del reparto

Cerca de la una de la tarde dejaron de entrar niños y niñas a la plaza. Todos los que habían acudido se hallaban dentro.

La impaciencia por salir era grande. El señor García Muñoz, en vista de que no entraban más niños, ordenó se abrieran las puertas para dar salida a niños y niñas, así como a muchos individuos que habían acudido a presenciar el reparto de juguetes.

Como el alcalde don Hernán García había conseguido reunir tantos miles de juguetes, a pesar de haberse repartido el pasado día del rey unos mil quinientos y ayer... no sabemos cuántos miles más, han sobrado...

Los niños de la Misericordia que son unos doscientos próximamente, recibirán sus juguetes, y también serán enviados juguetes a otros asilos.

#### El éxito ha sido completo

Puede decirse que no ha quedado niño pobre que se haya presentado o que se encuentre en cualquier asilo benéfico, que no haya recibido juguete o que no lo reciba hoy.

El popular alcalde don Hernán García, puede estar satisfecho. La empresa de repartir juguetes «a todos los niños pobres», pese a todos los obstáculos, a todos los pesimismos que haya podido haber, se ha realizado, la ha realizado felizmente don Hernán García. El éxito, pues, ha sido completo.

Compárense los anteriores repartos parciales de juguetes con las consabidas papeletas mal distribuidas, con el reparto de ayer y se verá claramente que, en esta ocasión los juguetes han ido a parar a los niños verdaderamente pobres.

Vaya nuestra felicitación al alcalde señor García Muñoz.

### Artistas murcianos

Parsee extraño que en estos tiempos en que domina el prosaico y embotado positivismo, existan hombres que se congreguen para dedicar parte de sus energías al cultivo del «vino arte», no con un fin especulativo, ni aún siquiera con la aspiración y la esperanza del aplauso; aunque parezca inverosímil, esos hombres existen en Murcia. Nos referimos al trío musical que podemos llamar Villanueva, por ser don Antonio Villanueva su inspirador y director. Lo forman los jóvenes señores Sandoval y hermanos Franco, verdaderos profesores en bandurria, land y guitarra.

Enterados por uno de estos jóvenes que en casa del señor Villanueva se entretenían ejecutando algunas obras musicales, nos atrevimos a solicitar permiso para oírlos, y una vez concedido, nos encaminamos al local mencionado, con el prejuicio de «que íbamos a oír uno de tantos tríos vulgares formado por aficionados más o menos hábiles que adaptan las obras a su capricho. Nuestro concepto varió tan pronto como anunciaron la primera obra que iban a interpretar, que fue el «Momento musical de Schubert», ejecutada magistralmente, a la que siguió la «Sonatina de Dassek», «Melodía de Medelssohn», «14 Sonata de Beethoven» y «Andante de la 19», del mismo autor.

Todas ellas tocadas con la mayor perfección; especialmente la «14 de Beethoven».

Con solo el anuncio de estas composiciones basta para formarse concepto del gran mérito de este trío, pero lo que llama la atención es la adaptación a esta clase de instrumentos en forma de notables arreglos orquestales debidos a la labor meritísima del señor Villanueva, que sin temor a equivocarnos estamos en la creencia que será el primero en España que se haya atrevido a empresa tan difícil.

Terminado el pasatiempo (como ellos llamaron) y entablada la natural charla de comentarios, pudimos notar la excesiva modestia de estos solitarios del arte que llega a entusiasmar hasta el extremo de sacrificar sus ratos de ocio por su pasión favorita, sin aspirar a recompensa alguna, pues solo ellos participan de las bellezas de su mérito. ¿Es esto egoismo? Creemos

que no. Si en sus soledades no han oído un aplauso llegue hasta ellos el nuestro entusiasta y con él quizás el alivio de alguna amargura que seguramente la tendrán los que voluntariamente se condenan al aislamiento.

Salimos de aquella casa impresionados por lo que habíamos oído y pensando en las extraordinarias condiciones artísticas que posee este simpático pueblo, en nuestro concepto quizás el más artista de España, y no dudamos que día ha de llegar en que al despertar de su letargo ocupe lugar preeminente entre las regiones que enaltecen nuestra Patria.

CONSTANTINO USON

### Cosas buenas y malas

Nuestro colega «El Tiempo» nos elogia y nos censura al mismo tiempo en su número de ayer. Para el colega, está muy bien cuanto decimos en favor de un amigo suyo como lo es el señor Llovera; pero en cambio, protesta de las censuras merecidísimas que de vez en cuando tenemos que dirigir a otros correligionarios del referido colega, por su torpe actuación en la vida pública. Esto nos satisface sobremanera, porque viene a consolidar nuestro ánimo justiciero, el cual no es capaz de combatir por sistema y si siempre por justicia.

Nuestras palabras aquellos actos de esos mismos señores a quienes hoy criticamos, y que si fueran dignos de elogio, los elogiaríamos sin reservas de ninguna clase. No sentimos odio contra nadie ni somos capaces de abrigar rencores en nuestros corazones, como tenemos demostrado en más de una ocasión; pero en nuestra actuación periodística, a veces no tenemos más remedio que fustigar lo que a nuestro juicio merece censura procurando siempre reflejar el sentir de la opinión que de antemano pulsamos.

Nosotros hemos combatido y seguiremos combatiendo que haya concejales que tengan el concepto poqueño de que un alcalde es un maniquí que debe estar sujeto en todo al parecer de un señor edil por el mero hecho de ser de la mayoría, cosa que tanto bajaría la dignidad de la autoridad como denigra al concejal que lo pretende y al partido que se lo tolera.

Y por eso decíamos que, de buena gana hubiéramos hecho una pregunta que hoy nos reservamos por respeto a cosas que consideramos sagradas, aplazando esta cuestión que no es de independencia como dice «El Tiempo», sino de otras cosas de otro orden muy distinto.

Queda esta cuestión aplazada, pues, y veremos hasta qué punto llega la independencia de esos ediles que quieren hacer feudo de los señorios que abandonaron sus propios señores; es decir, que quieren ser más papistas que el Papa.

Así, pues, colega conservador, las cosas ni son buenas, ni malas desde el punto de vista que tú las ves, aunque al fin y al cabo, comprendemos que no hay reo que reconozca que su pena es justa.

Así se explica la maldad que nos achaca «El Tiempo». Es natural, después de todo.

### Llano del Beal

#### La epidemia del tífus

Referente a la epidemia reinante, por desgracia tengo que comunicar noticias pesimistas.

Se han redoblado las medidas de precaución; vienen registrándose nuevas invasiones cada día que pasa.

Ha sido atacado del tífus el médico del Llano don José Rosique Rosique, que tan humanitarios y meritorios servicios venía prestando a los enfermos pobres de estas diputaciones; pues a pesar de ser médico particular acudía solícito a ayudar a sus compañeros de profesión, donde hacía falta su presencia con los auxilios de su ciencia.

Visitan a éste sus tios don Antonio y don Emilio Rosique, médicos del Algar y Rincón, respectivamente; el doctor Blanco, del Instituto de Alfonso XIII, y el forense de La Unión don Manuel Rodríguez.

El doctor Blanco ha solicitado del ministro de la Gobernación la declaración oficial de la epidemia de tífus exantemático en esta región minera.

Hoy ha empezado a funcionar el hospitalillo improvisado en las afueras de la población; se han instalado de momento 32 camas, habiéndose ingresado ya doce enfermos y mañana ingresarán otros tantos.

Las escuelas municipales de estos pueblos han sido clausuradas, atendiendo a oficio urgente remitido por el alcalde de Cartagena.

Está siendo visitadísimo el domicilio del médico epidemiado señor Rosique, por los vecinos del todo el pueblo en general, sobre todo del elemento obrero, pues el enfermo es médico de la Benéfica de la Casa del Pueblo.—*Corresponsal.*

### «NOCHE»...

#### (CUENTO)

¡Qué cosas fantásticas se cuentan de aquel inolvidable, democrático Rey de Suecia... Cosas fantásticas por increíbles, fantásticas por soberanas; pero siempre buenas, siempre rasgos humanitarios, actos nobles, carifios grandes y amores puros!

Con qué sabiduría llevaba su pueblo a los mayores adelantos; con que arte esquivaba las guerras que se le imponían (véase el caso de la separación de los dos países hermanos)... ¡Con qué talento servía de consejero a los demás Monarcas, procurando siempre la paz... Y soberano de paz fue... y en paz murió antes de estallar la gigantesca contienda, tantas veces vislumbrada por él, y quizá por él evitada más de una vez!

«¿Qué adorable es aquella criatura! —dijo el Monarca a su ayudante—, aquella marquesita que está sentada al lado de la duquesa rubia, de blanco; fijate en sus ojos oscuros, bellos, soñados, su boca insensiblemente sensual y su cabello negro, digno marco a su rostro vivo e inteligente... Se me ocurre la verdadera, cerca de aquella rubia, con los bucles de oro y los ojos azules, insensibles, claros, que una pintura, un retrato de aquellas dos, ha de ser una obra de arte, un contraste enorme... el día con la noche... un día hiriente, frío, nevado, con una noche hermosa, seductora, llena de misterio, áhita de emoción...»

«¡Cierto! contestó el ayudante—. Y si Vuestra Majestad lo desea...»

«¡Oh! —dijo el Monarca levantándose— Yo mismo me ocuparé de ello.»

Y cruzando rápidamente el inmenso salón de baile, «El mar blanco», como se denominaba, fné a estrechar las manos de las dos muchachas, que por primera vez habían sido introducidas en Palacio.

«Me gustaría tanto tener un retrato grande de vosotras dos juntas —dijo alegremente—; es un contraste tan bonito; usted parece el «Día» y usted es la «Noche»; de modo que si me dan su consentimiento, hoy mismo hará mi fotógrafo un cliché...»

Y las dos rieron animadas del capricho del viejo monarca. El fotógrafo hizo una verdadera «creación»...

«Día» puse la rubia en la fotografía... «Noche» escribió el soberano... y con mano temblorosa se lo entregó a la joven marquesa.

Era tan niña, que no comprendió aquel súbito amor... El Rey la acariciaba, y ella respondía tímida y tierna, un poco aturdida. Sin embargo, ella llegó a quererle como a un padre, en correspondencia a aquel amor puro, verdadero. Pero el rey, comprendiendo que era imposible pasar de allí la buscó un marido...

«Es una criatura angelical —dijo al mejor amigo de su hijo mayor—. Tú eres bueno, eres bello, eres inteligente, y harías una pareja ideal, completamente feliz... Tú lo mereces, y ella aún más...»

Y el muchacho, que hacía tiempo estaba enamorado de la niña morena, loco de contento la pretendió, y se casó...

Y ella se casó, porque el Rey así lo había aconsejado.

Cinco años llevaban de casados, cuando la linda marquesa recibió un aviso de Palacio... «El Rey se muere y desea veros...»

Desde la planta de los pies hasta la cabeza, vaciló de tal modo, que apenas dar las órdenes al «chouffeur», y temblando sofocada, entró en el dormitorio regio.

«Noche —dijo el Monarca—. «Noche», yo me muero; pero antes de morir quisiera verte, quisiera hablarte; ahora eres mujer, ahora que sabes lo que es amor, no me interrumpas...; luego hablarás; dame tu mano...; así...; antes de morir, quiero que sepas cuánto te amo, cuanto he sufrido por tí...; No, no te asustes... Es la confesión de un moribundo... ¿Te acuerdas de aquel beso furtivo, intranquilo, cobarde, que me devolvistes en el jardín, hace hoy

dos años, y que yo loco de mí, creí era indicio de un amor naciente?... Mi corona hubiese dado por la prolongación de aquel beso... y después que hubiese venido la muerte... ¡qué hubiese importado, si para mí la vida sin tu amor no era vida!... Y ahora muero, muero queriendote; muero adorandote... Mira, «Noche» separa aquel tapiz de la pared...

Maquinalmente, como una sonámbula, esuapefacta, absorta, intrígada, tiró del tapiz, y allí, detrás, vio una pintura perfecta, copia exacta de su retrato, figurando la noche, con la inscripción siguiente: «Mi «Noche», mi muerte, es mi última voluntad; que este cuadro sea encerrado en mi taud...»

Un pánico indecible la invadió é hizo temblar todo su ser; una lucha moral destrozaba su alma... «¿Qué pensaría el mundo? ¿Qué no diría la gente? ¿Qué haría su esposo? Mas de pronto oyó un suspiro muy hondo, muy hondo, y volviéndose al Monarca, vio, horrorizada, cómo este había entrado en la agonía. Entonces, sin vacilación alguna, descolgó el cuadro y lo puso encima de la mesa.

«¡Allí! —dijo—, allí lo verán todos, y se cumplirá su voluntad!...

«¡Gracias! Ya muero tranquilo! —murmuró el enfermo—. No te pediría ese sacrificio si quisieras a tu esposo... Mas, quizá algún día, este espricho mio, sea el camino de tu felicidad...»

«¿Cuánto llevo aquella criatura! —Por qué las gentes habían de pensar siempre lo peor? ¿Por qué sus comentarios habían de ser siempre injustos? No lo comprendía, y su desesperación amenazaba a su salud...»

«Planté el divorcio —dijo un día el marido—. Me obligó a casarme, y por lo tanto, lo único que nos unía... Necesitaba otros aires... otros cariños... otros anhelos... Y se fué, se fué muy lejos, a un país de sol y de alegría...

Estaba la Exposición de Arte rebosando de público; los comentarios sobre pinturas y esculturas se sucedían con tonos de entusiasmo a veces, de burla y descontento otras, y de indiferencia las más; sin embargo, había un sitio en el salón grande, donde siempre se oían palabras de elogio. «Es maravillosa esa cabeza! —Es modelada soberanamente...» «Es lo mejor que se expone...» «Como que es del célebre X., y así, sucesivamente, comentaba la obra premiada, el inmenso gentío, «bien», que invadía los salones...

Da pronto quedó parada ante la creación maestra una hermosa mujer, vestida de negro... Parecía petrifi ada ante aquel mármol, y sus páldias mejillas cambiaron constantemente de celos... No, no cabía duda, aquella cara era la suya. aquella mirada era la suya, aquella boca era la suya... Todo era una copia exacta de su retrato, tan solo el manto que caía sobre la cabeza parecía colocado para velar un poco aquel rostro, o para envolverlo en mayor misterio...

Temblando se acercó al busto... «¿Quién puede haber hecho esto? ¿Quién es el autor?...

«Primer premio: fué lo primero que leyó, luego el nombre del escultor completamente desconocido para ella, y después, claro..., muy claro, vió grabado en el mármol, «Noche»... Creyéndose presa de una alucinación pasó su mano por los ojos; pero volvió a leer: «Noche»...

«Noche» ponía, y aunque no en su propio idioma, un vértigo de inquietudes se apoderó de ella...

Había huido de su país por esa palabra; había callado siempre aquel secreto, y ahora lo veía eternizado en el mármol...

«Noche»... noche la parecía todo en su alrededor... Noche parecían todas aquellas gentes de ojos y cabellos negros, que pasaban a su lado... Noche pareciale todo, todo menos aquella cabeza de mármol blanco, que con su inmensa blancura iluminaba toda la Exposición.

Un estremecimiento recorrió su ser... Sentía aquella sensación extraña, que nos produce la insistente mirada de un observador oculto, y su vista empezó a recorrer la sala buscando algo, buscando... no sabía el qué...

Por fin lo encontró... Aquellos dos ojos eran dos fuegos, dos antorchas, que lucían, brillaban, quemaban, su cara era inteligente y enérgica, su figura esbelta y arrogante; su mirada, intensa, profunda...

El estaba lleno de una indecible tristeza, a la par que de una inmensa euforia...

«Si fuere —pensó—. Más eso no

puede ser, aquella «Noche» del Rey se- guirá allá, lejos... Y como para recordar, sacó de su cartera un trozo de periódico ilustra- do, que miró con gran atención; era el grabado que le había servido de mo- deo... Y otra vez se fijó en ella... «Dios mío—volvió a pensar—, si fuese...»

ESPINARDO

Defunción y entierro. Victoria de traidora enfermedad, ha fallecido el joven y culto comerciante de esta localidad, nuestro querido amigo don Justo García Mira.

los actuales momentos sirvan de leniti- vo a su desgracia la gran manifiesta- ción de aprecio y cariño, que con tan triste motivo se le ha dispensado. Descansen en paz el llorado hijo, el cariñoso hermano y el amigo noble y caritativo.—9 Febrero.

BALOMPIE

A causa de haberse celebrado en la Plaza de Toros el reparto de juguetes, se tuvo que suspender el partido anunciado entre los equipos de cuarto y quinto curso (del Insti- tuto) aplazándolo para el domingo próximo.

De la Cruz de Caravaca, don Fran- cisco Mateo. De San Joaquín, doña Teresa López Clares. Del Cristo de la Humildad, don Juan Antonio Alarcón. De la Candelia, doña Dolores Marín Izquierdo.

NOTICIAS

Señalamientos en esta Audiencia para el día 10 del actual: Sección segunda.—Juicios orales. Una causa del juzgado de la Catedral, por estafa, contra Antonio Egea y otro.

postula los eventuales del progreso wil- soniano. En lo que concierne a Tracia, pro- cura demostrar que los búlgaros no tienen derecho alguno a conservar una porción cualquiera del litoral del mar Egeo.

NOTAS TEATRALES

«Los senderos del mal» Por la Compañía Odina se estrenó anoche en el Teatro Ortiz la bonita co- media en tres actos del notable escritor López Pinillos, «Los senderos del mal».

Cartagena

Entierro de don José Rosique Cartagena 9.—A las 12-40 n. Esta tarde en el pueblo de Llano del Beal, se ha verificado el entierro del médico don José Rosique, víctima de la epidemia del tífus.

te para conmemorar el veinte aniversa- rio de la fundación del Montepío Co- mercial e Industrial madrileño. Asistieron cuatrocientos comensales, incluso algunas señoras.

Por telégrafo
Llegada de los parlamentarios
Madrid 9.—A las 9 n.

El gobernador cree que no se reunirán, pues para nada lo necesitan.

El 11 de Febrero
Varias entidades federales republicanas organizan veladas y otros actos para conmemorar el 11 de Febrero, aniversario de la República.

Continúan las detenciones
Se continúa deteniendo a los elementos obreros y haciéndose registros domiciliarios.

La temperatura
Ha sufrido un cambio brusco la temperatura.

Un frío siberiano, que ha influido en el estado sanitario, recrudeciendo la epidemia de gripe.

La población está bastante alarmada
Lo que dice Marcelino Domingo

Marcelino Domingo ha declarado que se reunirán los parlamentarios para determinar su actitud en lo sucesivo, por entender que el pleito autonómico está perdido en Madrid.

Mañana celebrará una reunión magna todos los parlamentarios, acordando en definitiva lo que deben hacer.

Añadió que los republicanos ya tienen determinada su actitud. No sabemos si seguiremos a los regionalistas.

El Consejo de mañana

Por telégrafo
Su importancia
Madrid 9.—A las 9 n.

Se atribuye importancia al Consejo de mañana, porque cuando se celebre se conocerán los acuerdos de las reuniones que hayan en Barcelona.

Los ministeriales dicen que tendrá igual importancia que los anteriores y que si siquiera se tratará de la provisión de la cartera de Hacienda, porque estando tramitándose un problema de orden político, hasta que se resuelva no se efectuará ningún cambio.

Contra los atropellos de la policía

Por telégrafo
Mita de protesta
Madrid 9.—A las 11 n.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin para protestar de los atropellos de la policía cometidos con los obreros de Sevilla y los manifestantes por los sucesos de Barcelona.

Atacaron a las autoridades y al Gobierno que sancionó los atropellos.

Toros en La Línea

Por telégrafo
Belmonte, Varellito y Belmontito
Madrid 9.—A las 9 n.

Con numeroso público, incluso muchísimos soldados ingleses venidos de Gibraltar, se ha celebrado la corrida de toros.

Los bichos de Gallardo, resultaron buenos. Primero.—Belmonte da buenos paseos y una estocada buena.

Segundo.—Varellito está valiente. Atiza una gran estocada. (Ovación.) Tercero.—Belmontito torrea valientemente anaque embarcado para una estocada delantera. (Palmas.)

Cuarto.—Belmonte hace una faena estupenda. Da una soberbia estocada. (Ovación, oreja y rabo.) Quinto.—Varellito con valentía deja media delantera y una alta. Termina descabellando.

Sexto.—Belmontito hace una faena larga. Da una estocada caída, media atravesada y descabella.

Valencia

Por telégrafo
Un incendio
Madrid 9.—A las 9 n.

En los almacenes de Seyante un incendio ha destruido quince mil balas de yute, incluso tres mil destinados a Alicante.

Las pérdidas ascienden a tres millones.

Conferencias
El presidente de la Mancomunidad y otros significados prohombres del regionalismo han conferenciado con el señor Cambó.

Un naufragio de una lancha
Cerca de la playa de Casa-Antónz ha naufragado una lancha tripulada por tres hombres.

Una huelga
Parece que mañana secundarán la huelga de la Sociedad Canadiense, todos los obreros, incluso los pertenecientes al Ferrocarril de Sarriá y a la fábrica de electricidad de la Barceloneta, que suministra fluido a la mayoría de las industrias y casas particulares de la capital.

Lo que dice Nougús
Madrid 10.—A las 1 m.

Hablando Nougús de los presupuestos ha declarado, que si los españoles conocieran los presupuestos verían que son la obra más revolucionaria que puede hacerse.

La subvención al Jalifa se fija en ocho millones y medio de pesetas, un millón más que los reyes.

Estoy seguro—añadió—que no llegan todos estos millones a manos del Jalifa.

Se ha dicho que después de la guerra era preciso civilizar Marruecos y convertirlo en un vergel.

En los presupuestos se conceden a Guerra 123 millones; a Marina dos y medio; a la guardia civil un millón y para personal de Agrícola 10.500 pesetas, es decir, ni para pagar a un ingeniero agrónomo; para personal de minas tres mil pesetas; y para servicio de Agricultura 38 millones.

Nougús terminó diciendo: —Cuando en Madrid nos pregunten a los catalanes si somos separatistas, yo contestaré que será siempre separatista de un Estado que gasta el dinero de esa manera.

Los tranviarios

En el teatro Escalante se ha celebrado el mitin de los obreros tranviarios para agradecer el concurso que les han prestado los demás obreros en la pasada huelga.

Se pronunciaron discursos violentísimos defendiendo la reivindicación social.

Los ingenieros civiles

Por telégrafo
Nueva organización
Madrid 9.—A las 9 n.

Parece que el ministerio de Fomento, con objeto de dar a las carreras de los ingenieros civiles el fundamento práctico de que carecen, estudia la organización especial de la enseñanza técnica, según la cual, comenzarán los ingenieros de caminos por ser peones camineros, los de minas por jefes de laboreo y los de montes y agrónomos por capataces de las respectivas especialidades.

Esta reforma está ligada con la creación del Instituto. El Director de Agricultura estudia el asunto auxiliado por representaciones de los cuerpos respectivos.

Reunión de los ingenieros
Para tratar de estas cuestiones se celebró una reunión de todos los ingenieros civiles, estando representados los cinco ramos de la ingeniería.

Parece que los ingenieros se muestran contrarios a estas reformas. El director de Agricultura está dispuesto a adoptar, caso necesario, actitudes decisivas.

De Portugal

Por telégrafo
Lisboa
Satisfacción por una noticia
Madrid 10.—A las 1 m.

En la colonia española y en los centros intelectuales han producido gran satisfacción las manifestaciones hechas en el Congreso español pidiendo que el señor López Muñoz vuelva a ocupar en Lisboa la Legación, para reanudar la obra de aproximación hispano-portuguesa.

Plan de reformas sociales
El ministro del Trabajo ha reunido a los principales industriales y comerciantes.

Los expuso un amplio plan de reformas sociales, llegando a un acuerdo. En Aveiro

Las noticias de Aveiro dicen que Paiva Couceiro se halla herido en un brazo, el cual lleva en cabestrillo. Un detenido

Ha sido detenido el teniente Teófilo Duarte. Se le ha conducido a un barco de guerra. El cadáver de Paes

dicen que los monárquicos han realizado muchas prisiones: Como las cárceles son insuficientes se han habilitado los teatros.

LONDRES

Por telégrafo
La vuelta de los soldados
Madrid 10.—A las 1 m.

El comunicado del Ministerio de la Guerra de esta mañana dice, que se han producido algunas dificultades en la estación Victoria con los soldados que regresaban de Francia.

La acumulación durante dos días de los repatriados llegó ayer a más de once mil hombres.

Se habían dispuesto bastantes trenes pero a causa de la suspensión del servicio del Metropolitano, muchos soldados llegaron tarde a la estación.

A consecuencia de que los últimos trenes fueron insuficientes, se ha ocasionado gran congestión, esperando alrededor de la estación muchos soldados.

Unos 250 fueron a la alcaldía haciendo demostraciones de desagrado. Un destacamento de tropas salió al encuentro conduciéndolos al cuartel de Wellington, donde fueron alojados y recibieron alimentos.

Allí estarán hasta que sean embarcados. Nueve que se mostraron más revoltosos quedaron arrestados.

Se han dictado disposiciones para evitar estos entorpecimientos en los servicios. No reanudan el trabajo

A pesar del acuerdo que habían tomado los empledos y conductores de los ferrocarriles eléctricos subterráneos, no han reanudado el trabajo ayer como habían ofrecido.

El público tuvo que recurrir al servicio de los camiones y automóviles militares. Negociaciones aplazadas

Se han aplazado las negociaciones emprendidas con los huelguistas de Belfort, hasta el lunes que llegarán George y otros delegados británicos.

FOOT-BALL

Enorme, enormísimo puede calificarse el partido de futbol celebrado ayer tarde entre los equipos del Alfonso XIII de Palma y el Murcia F. C.

Quedó jugada tan preciosa desarrolló la línea de delanteros del Murcia y que defendió tan heroica hizo el Real Alfonso XIII!

Gracias a esto y a la Providencia que actuó de meta de éstos, los de Murcia no marcaron tres o cuatro tantos.

La segunda parte del match particularmente, fué un completo dominio sobre los mallorquines que tenía a sus once jugadores replegados en ella y con once murallas así y a más la suerte que favoreció desearadamente a su portero, no vimos el balón entrar en la meta feleña.

Sin embargo de la superioridad de dominio por parte de los del Murcia, en la primera parte los mallorquines en una arrancada a la meta murciana consiguieron introducir el balón en la meta de un shoot bajo que no pudo parar el meta murciano apesar de haberse tirado al suelo, y los murcianos que tenían el santo de espalda no consiguieron marcar ningún goal; quedando por tanto 1 goal Palma por 0 Murcia.

La impresión en el público inmenso que presencié el match que dejó indicado ha sido excelentísima y seguramente ya que así me lo han hecho presente infinidad de aficionados, verían con muchísimo agrado y no menos interés que el partido de ayer se repitiese, para la cual debe hacer el Murcia F. C. un esfuerzo dando con ello una prueba de complacencia con el público murciano que tanto favorece con su presencia el hermoso campo de la Torre de la Marquesa.

Después del armisticio
Las tropas francesas entran en Belfort

Dicen de Belfort que la ciudad dispuso una calurosa recepción al regimiento de infantería de la 14.ª división al hacer su entrada en la misma, en donde está acuartelado desde el año 1873.

Fué aclamado por un gentío inmenso entre el cual estaban los niños de las escuelas, los que cubrieron de flores a los bravos peludos.

Después de una revista, que pasó el general Babelón, el regimiento desfilará bajo un arco de triunfo que había sido levantado en la Plaza de la República.

Se aguarda de un momento a otro el 35 regimiento de infantería que forma brigada con el 42.

El abastecimiento de los rumanos y de los checo-eslovacos
La Administración americana de Abastecimientos ha publicado la siguiente declaración:

«El vapor americano «West Plains» ha llegado a Rumanía con 7.000 toneladas de harina americana para abastecer al pueblo rumano.

Los rumanos recogieron este año una cosecha muy escasa pero aún lograron encontrarse 100.000 toneladas de grano en las bazaras alemanas so-

TEATRO CIRCO

II MADRES!!
Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en Purgante Yer que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que los libra de un sin fin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

bre el Danubio cuando los aliados entraron en Rumanía y la devolvieron a sus amos.
La Administración de socorros de los Estados Unidos ha suministrado 5.000 toneladas de harina al Gobierno checo-eslovaco en Trieste que se están transportando a Praga.

La dificultad de transportes se halla acentuada por el hecho de que todos los trenes de Trieste a Bohemia tienen que pasar por el territorio italiano-yugoeslav y austriaco y ha sido necesario tomar las disposiciones necesarias por esos pueblitos para asegurar el tránsito. Debido a que esos territorios también sufren gran escasez y a que su sistema de Gobierno es poco estable, los soldados americanos tienen que acompañar como guardia a los trenes.

«Los informes recibidos indican que en los Balcanes existe mucha más miseria que en cualquier otro lugar, excepto Polonia.
Con objeto de poder hacer frente a estas necesidades la Cruz Roja yanqui ha enviado una gran comisión a los Balcanes que trabajará bajo su dirección.

El Comité de las ambulancias danesas ha ofrecido un banquete en honor de la Comisión francesa de repatriaciones.
Entre los invitados estaban los representantes y diplomáticos de los aliados así como otras notabilidades francesas y danesas.

El ministro de Bélgica M. Alkardt dió las gracias por la cordial acogida que Dinamarca ha hecho a los prisioneros libertados.
El jefe de la Comisión francesa, comandante Vergn también pronunció un discurso de gracias. Otros fueron dichos por el profesor Chiers, Mr. Prugere, encargado de Negocios de Francia y por el profesor francés M. Punant. Terminó esta fiesta con una recepción brillantísima.

Automóviles
LEXINGTON
Garage SEA, Murcia
ENTREGA INMEDIATA

El Dr. López Campello
Profesor del Instituto Rubio de Madrid
Tiene consulta de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINO Y HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 8 a 6.

Fábrica de envases metálicos
Botes para pimienta, azafrán, aceite y conservas de cierre automático, construido con maquinaria moderna.
LITOGRAFIA sobre hojalata por nuevos procedimientos, inalterable en el «baño de María».
FÁBRICA DE CONSERVAS
FRANCISCO ALEMAN-Carretera de ESPINARDO.-MURCIA

CLÍNICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
DEL VENEREO Y SIFILIS
D. J. BERMUDEZ
ESPECIALISTA
MURCIA

Curación de la catarata por nuevo procedimiento Ideal
Curación radical de las rijas en 5 días (sin dolor)
DOCTOR ALEMAN (OCULISTA)
Ex-profesor del Instituto Oftálmico de Madrid
PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUMERO 9, MURCIA

LABORATORIO DE HIGIENE
ANÁLISIS CLÍNICOS
de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas
TRATAMIENTO ANTIRRÁBICO
DIRECTOR: Doctor Julio García Gatturro.
Rarrionuevo, letra A, frente al horno de la Fuensanta.

RAYOS X
DOCTOR MOLINA NIÑOOLA
DE LA REAL SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTROLOGÍA Y RADIOLOGÍA MÉDICAS
SAN NICOLAS, 9.-MURCIA.
TEATRO ORTIZ
Beneficio de Pedro Codina: LOS SENDEROS DEL MAL
A las seis y cuarto,
En obsequio al beneficiado, los tres cuartos, LA PROPIA ESTIMACION. En obsequio al beneficiado, María Herrero, cantará algunos couplets que tanto éxito obtuvieron la noche de su beneficio.
A las nueve y cuarto, EL CULPABLE del titirato murciano señor Arceaga.

Gran Compañía de zarzuela de RAMÓN PENNA
HOY, DEBUT, HOY
A las nueve y media en punto EL NIÑO JUDIO
Obra exclusiva de esta Compañía, y
MAÑANITA DE SAN JUAN.—Butaca 2 ptas. General 0'40.

El Danubio cuando los aliados entraron en Rumanía y la devolvieron a sus amos.
La Administración de socorros de los Estados Unidos ha suministrado 5.000 toneladas de harina al Gobierno checo-eslovaco en Trieste que se están transportando a Praga.

El Comité de las ambulancias danesas ha ofrecido un banquete en honor de la Comisión francesa de repatriaciones.
Entre los invitados estaban los representantes y diplomáticos de los aliados así como otras notabilidades francesas y danesas.

El jefe de la Comisión francesa, comandante Vergn también pronunció un discurso de gracias. Otros fueron dichos por el profesor Chiers, Mr. Prugere, encargado de Negocios de Francia y por el profesor francés M. Punant. Terminó esta fiesta con una recepción brillantísima.

Tiene consulta de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINO Y HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 8 a 6.
Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reins Victoria (antes Universal).

desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores.
Previene y evita las complicaciones del corazón y de los pulmones.
Para su uso sujetarse a la instrucción que acompaña a cada frasco.
Precio del frasco, 2 pesetas. De venta: Farmacia Moreno, Camachos, 26, Murcia.—Y en todas las Farmacias y Droguerías.

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en Purgante Yer que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que los libra de un sin fin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.
Na olvidad nunca que el PURGANTE YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.
Solo cuesta 30 céntimos.
De venta en todas las farmacias y droguerías.

CLÍNICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
DEL VENEREO Y SIFILIS
D. J. BERMUDEZ
ESPECIALISTA
MURCIA

LABORATORIO DE HIGIENE
ANÁLISIS CLÍNICOS
de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas
TRATAMIENTO ANTIRRÁBICO
DIRECTOR: Doctor Julio García Gatturro.
Rarrionuevo, letra A, frente al horno de la Fuensanta.

RAYOS X
DOCTOR MOLINA NIÑOOLA
DE LA REAL SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTROLOGÍA Y RADIOLOGÍA MÉDICAS
SAN NICOLAS, 9.-MURCIA.
TEATRO ORTIZ
Beneficio de Pedro Codina: LOS SENDEROS DEL MAL
A las seis y cuarto,
En obsequio al beneficiado, los tres cuartos, LA PROPIA ESTIMACION. En obsequio al beneficiado, María Herrero, cantará algunos couplets que tanto éxito obtuvieron la noche de su beneficio.
A las nueve y cuarto, EL CULPABLE del titirato murciano señor Arceaga.

LABORATORIO DE HIGIENE
ANÁLISIS CLÍNICOS
de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas
TRATAMIENTO ANTIRRÁBICO
DIRECTOR: Doctor Julio García Gatturro.
Rarrionuevo, letra A, frente al horno de la Fuensanta.

RAYOS X
DOCTOR MOLINA NIÑOOLA
DE LA REAL SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTROLOGÍA Y RADIOLOGÍA MÉDICAS
SAN NICOLAS, 9.-MURCIA.
TEATRO ORTIZ
Beneficio de Pedro Codina: LOS SENDEROS DEL MAL
A las seis y cuarto,
En obsequio al beneficiado, los tres cuartos, LA PROPIA ESTIMACION. En obsequio al beneficiado, María Herrero, cantará algunos couplets que tanto éxito obtuvieron la noche de su beneficio.
A las nueve y cuarto, EL CULPABLE del titirato murciano señor Arceaga.

# ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES
La Unión (Mercado) Salidas: 10:30 14:51 17:4	
Cartagena (Tranvía) Lleg.: 11:— 15:21 17:34	
Cartagena (M.Z.A.) Sal. 6:10 11:30 16:45 19:—	
Almería... Llegadas: 8:— 13:10 18:20 21:10	
(enlace con Alicante) Sal. 8:4 13:13 18:22 21:13	
MURCIA... Llegadas: 8:23 13:30 18:40 21:35	
Id. Salidas: 8:33 13:55 19:5 22:00	
Alcantarilla Llegadas: 8:45 14:7 19:16 22:19	
Alcantarilla (A.L.) Salidas: 9:10 15:55* 20:—	
Lorca (San Diego) Llegadas: 10:56 16:55* 22:11	
Lorca (Baza)... Salidas: 11:33 (*) Los miércoles y sábados.	
Almería... Llegada: 12:9	
Alcantarilla... Llegada: 13:35 Lleg de Baza 17:10	
Almendricos (B.) Salidas: 12:21	
Baza... Salidas: 17:— 9:— para Moreda	
Guadix Empalme Lleg.: 19:20 12:30 y Almería	
Guadix... Salidas: 19:55	
GRANADA... Llegada: 23:—	
Guadix... Salidas: 21:30 13:35	
ALMERIA... Llegada: 0:50 16:45	
Alcantarilla... Lleg. de Lorca: 11:16 18:41	
Alcantarilla... Salidas: 14:20 19:30 3:01	
Albacete... Salidas: 20:50 1:13 16:45	
Alcázar... Llegadas: 0:20 3:55 21:40	
Salidas: 3:— 4:10	
MADRID... Llegadas: 7:10 7:30	

De Almería-Granada-Agnilas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante.

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES
ALMERIA... Salidas: 4:50 11:40—p.ª Moreda	
GRANADA... Salidas: 5:45 — y Baza.	
Guadix... Salidas: 9:20 18:15—para Baza	
Baza... Salidas: 12:— 19:10—lg.ª de Alm.ª	
Agnilas... Salidas: 14:6—Murcia 10:30—Baza	
Almendricos... Salidas: 15:49 — Miercoles y sábados	
Lorca (Baza)... Llegada: 16:25 — sábados	
Lorca (S. Diego)... Salidas: 17:4 5:— 8:30	
Alcantarilla (Emp.) Lleg.: 18:41 7:22 11:16	
Lorca-MADRID. Llegada: 7:30 — 7:10	
Alcantarilla (M.Z.A.) Salid: 19:20 8:14 12:19	
MURCIA... Llegada: 19:32 8:25 12:30	
Cartagena... Llegada: 22:30 10:35 15:—	
ALICANTE... Llegada: — 11:55 20:50	

De Murcia a Alicante-Torrevecija y regreso hasta Cartagena y Lorca.

MURCIA... Salidas: 9:5 17:55 5:10—enlaza	
ALICANTE... Llegada: 11:55 20:50 10:—(on Al-Torrevecija... Llegada: 11:40 30:35 —querías	

De Alicante y Denia a Valencia y vice-versa hasta Murcia

ALICANTE (Secundarios)... Salidas: 10:— 17:—	
Denia (Secundarios)... Llegadas: 14:31 21:45	
Denia (Norte)... Salidas: 15:16	
VALENCIA... Llegada: 19:45	

VALENCIA... Salidas: 6:31

ALICANTE (Secundarios)... Llegadas: 16:18 9:17

ALICANTE (Andaluces)... Salidas: 19:50 (2)

MURCIA... Llegada: 21:35 (2)

(1) y (2) Esta combinación de Valencia-Alicante (Secundarios y Andaluces), es por un tren de mercancías-viajeros sujeto a la Real orden del 15 de Diciembre de 1888, y que enlaza en Alquerías con el mixto ascendente de M. Z. A.

De Alicante a Jumilla y regreso.

ALICANTE Salidas: 20:— || Jumilla... Salidas: 8:—

Villena (V.Y.J.) Sal. 22:9 || Yecla... Salidas: 9:25

Yecla... Sal. 23:15 || Villena (V.Y.J.) Lte. 10:21

Jumilla... Llegd. 0:17 || ALICANTE Lleg. 12:35

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvía)-La Unión y Villena-Jumilla.

De Murcia-Alicante a Valencia-Madrid

MURCIA... Salidas: — 17:55	
ALICANTE... Salidas: 6:30 14:30 20:— 22:10	
La Encina (M.Z.A.) Llegada: 9:40 17:— 22:25 1:58	
La Encina (Norte)... Salidas: 10:5 2:30	
VALENCIA... Llegadas: 14:40 — 7:5	
La Encina (M.Z.A.) Salidas: 9:55 17:17 22:55 3:—	
Alcázar... Llegadas: 21:40 0:20 4:50 11:55	
Salidas: 3:00 5:15 12:40	
MADRID... Llegadas: 7:10 8:35 18:—	

De Madrid-Alcázar a Murcia-Cartagena-La Unión

MADRID... Salidas: 20:35 21:— Desde	
Alcázar... Salidas: 23:58 3:30 Chilla 6:25	
ALBACETE... Salidas: 2:51 6:55 chilla 12:—	
Alcantarilla... Llegadas: 7:55 12:10 18:20 23:4	
Salidas: 8:15 12:19 18:20 23:29	
MURCIA... Llegadas: 8:25 12:30 19:32 23:45	
Salidas: 8:40 12:55 20:— 5:10	
Cartagena... Llegadas: 10:35 15:— 22:30 7:50	
Cartagena (Tranvía) Salidas: 11:15 15:40 — 9:5	
La Unión (Mercado) Lleg.: 11:48 16:13 — 9:33	

**LA TOS**  
Cualquiera que sea su origen  
se alivia SIEMPRE INSTANTANEAMENTE  
con el empleo de las

**PASTILLAS VALDA**  
antisépticas.

**Este PRODIGIOSO REMEDIO**  
es incomparable para la cura radical  
de los RESFRÍADOS, Dolores de GARGANTA,  
LARINGITIS, resaca de alcohol,  
CATARROS cerebrales, BRONQUITIS agudas  
o crónicas, CATARROS pulmonares, Gripeas,  
INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc.

Exigid siempre una  
**CAJA de las VERDADERAS  
PASTILLAS VALDA**  
con el nombre VALDA en la tapa  
y la dirección del único inventor  
y propietario M. Canosa  
Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona.  
Bajo la dirección del farmacéutico  
Don Antonio Pena Dec.

Se venden en todas las farmacias  
y droguerías.  
La Caja Ptas 1.50  
Agentes Generales:  
V. FERRER y C.  
BARCELONA.

**LA UNION**  
Y EL  
**FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—  
Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.

Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.—Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34.—MURCIA

**El Mensajero Español**  
(ANTIGUA EMPRESA VALENCIANA)  
Agencia de Encargos de domicilio, de **MARIANO ROS**  
MURCIA, Pascual, 11.—Teléfono, 181

Sucursales en todas las poblaciones de España; entre ellas, CARTAGENA, Honda, 33.—LORCA, Canalejas, 33.—ALICANTE, Sagasta, 42.—ALBACETE, Estrella, 6.—VALENCIA, Lauria, 7.—BARCELONA, Princesa, 33.—MADRID, Arlabán, 8.

**Muñecos recortables para los niños**

Gran entretenimiento infantil. Se expenden en esta Administración. Dices céntimos pliego.

**"Tarabe Bebé"**  
LA PRONTA CURACIÓN de todos los casos de TOS que sufren los adultos, y especialmente la de los niños, solo se consigue con el "Tarabe Bebé".

Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. J. URICH Y C. S. A. - BARCELONA

**NISOSA Solución Benedicto**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0'50 ptas.

de "glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—FRASCO, 2'50 PESETAS.

DEPOSITO  
Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid  
Venta: Principales Farmacias de España

**BUEN NEGOCIO!**

Se venden, en Madrid, cerca de 30.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de cargas y derechos, a diez minutos del tranvía, por residencia lejana de su dueño. Informarán en esta Administración.

AMA de orla para casa de los padres, de 20 años y leche de doce meses. Razón: Esparragal, puente del Cabezo, preguntando por Carmen la Cerricha.

AMA de orla para casa de los padres, de 22 años y leche de un mes. Razón: Camino de Alcantarilla, calle de la Estación, preguntando por la hija de Pilé.

AMA de orla para su casa, de 23 años de edad, leche de siete meses. Razón: El Puntal, Espinardo, preguntando por Josefa García Martínez.

SE COPIA música, con bonitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antonio, 20, 2.º

**La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno**

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las enofas, haciendo reaparecer lagaba; suprime la fiebre (calentura); combaten los ataques de alterecea y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrán soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos. Se halla de venta en la farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, núm. 26.—MURCIA

**LA MAQUINISTA DE LEVANTE**  
de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquina para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

**GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Serval**

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de las clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASQUAL DEL RIQUELME

**LA SEÑORA DE MONSOREAU**  
de Alejandro Dumas (Padre)

La señora de Monsoreau

pie, pero como un roble arrancado que sólo espera un soplo para saber de qué lado caer.

—Ahora—dijo Saint-Luc—ya tenéis las cien probabilidades completas; y notad esto, señor: vais a caer precisamente en la espesura que os indiqué.

Las fuerzas faltaron al conde; sus manos se abrieron, sus ojos se nublaron, dobló las rodillas, y cayó sobre los abalores, con cuya púrpura mezcló su sangre.

Saint-Luc limpió tranquilamente su espada y miró aquella degradación de tonos que, poco a poco, cambia en una máscara de cadáver el rostro del hombre que agoniza.

—¡Ah! me habéis matado, señor—dijo Monsoreau.

—Lo intentaba—dijo Saint-Luc—pero ahora que os veo acostado ahí, a punto de morir, que el diablo me lleve si no estoy enfadado de

lo que he hecho; ahora sois sagrado para mí, señor; sois horriblemente celoso, es verdad, pero erais valiente.

Y muy satisfecho de aquella oración fúnebre, Saint-Luc puso una rodilla entera al lado de Monsoreau, y le dijo:

—¿Tenéis alguna última voluntad que declarar, señor? A fe de gentilhomme, será ejecutada; ordinariamente, lo sé, cuando uno está herido tiene sed; ¿tenéis sed? iré a buscaros que beber.

Monsoreau no respondió.

Estaba de bruces, mordiendo el musgo y revolcándose en su sangre.

—¡Pobre diablo!—dijo Saint-Luc levantándose.—¡Oh! amistad, amistad, eres una divinidad muy exigente.

Monsoreau abrió un ojo atontado, trató de levantarse y cayó exhalando un lúgubre gemido.

—Vamos, está muerto—dijo Saint-Luc;—no pensamos más en él. Así y todo, he matado a un hombre. No se dirá que he perdido el tiempo en el campo.

Y acto continuo, franqueando el muro, tomó a través del parque y llegó al castillo.

La primera persona que vio fué Diana; ésta hablaba con su amiga.

—¿Qué bien le sentará lo negro!—dijo Saint-Luc.

Después, aproximándose al grupo encantador formado por las dos mujeres, le dijo a Diana:

—Dispensadme, querida señora; pero tengo

verdadera necesidad de decir dos palabras a la señora de Saint-Luc.

—Haga, querido huésped, haga; yo voy a la biblioteca a ver a mi padre; cuando hayas acabado de hablar con el señor de Saint-Luc—añadió dirigiéndose a su amiga,—ven a unirme conmigo, yo estaré allí.

—Sí, sin falta—dijo Juana.

Y Diana se alejó saludándoles con la mano y con una sonrisa.

Los dos esposos quedaron solos.

—¿Qué hay?—preguntó Juana con su cara más risueña—parecéis siniestro, querido esposo.

—Sí, sí—respondió Saint-Luc.

—¿Pues qué ha sucedido?

—¡Oh! Dios mío, ¡un accidente!

—¿A vos?—preguntó Juana asustada.

—No precisamente a mí, pero sí a una persona que estaba a mi lado.

—¿A qué persona?

—A aquella con quien me paseaba.

—¿Al señor de Monsoreau?

—¡Ay de mí sí. ¡Pobre hombre!

—¿Qué le ha sucedido?

—Creo que está muerto.

—¡Muerto!—exclamó Juana con una agitación muy natural en concebir—¡muerto!

—Tal como suena.

—¡Eh! que hace poco estaba ahí hablando, mirando...

—¡Ah! precisamente esa es la causa de su muerte, ha mirado demasiado, y sobre todo ha blado.

—Saint-Luc, amigo mío—dijo la joven esposa cogiendo las dos manos a su marido.

—¿Qué?

—Me ocultáis algo.

—¡Yo! absolutamente nada, os lo juro; ni siquiera el sitio donde está muerto.

—¿Dónde está muerto?

—Allá abajo, detrás del muro, en el sitio mismo donde nuestro amigo Bussy tenía la costumbre de atar su caballo.

—¿Sís vos quien lo ha matado, Saint-Luc?

—¡Pardiez! ¿quién queréis que sea? estábamos los dos, yo y vuestro vivo y os digo que él ha muerto: no es difícil de adivinar quién de los dos ha matado al otro.

—¡Desgraciado!

—¡Ah! querida amiga—dijo Saint-Luc,—me ha provocado, me ha insultado; ha sacado la espada de la vaina.

—¡Es horrible! ¡es horrible! ¡pobre hombre!

—Buena—dijo Saint-Luc,—estaba seguro de eso; ya veréis cómo antes de ocho días dirán san Monsoreau.

—¡Pero vos no podéis permanecer aquí!—exclamó Juana—no podéis habitar por más tiempo el techo del hombre que habéis matado.

—Es lo primero que me he dicho, y por eso he corrido a rogaros, querida mía, que hagáis vuestros preparativos de marcha.

—¡Al menos, no estáis herido.

—¡Gracias a Dios! Aunque venga un poco tarde, esa pregunta me reconcilia con vos; no, estoy perfectamente intacto.

—Entonces, ¿cuándo partiremos?

—Lo más pronto posible, pues ya comprenderéis que de un momento a otro pueden descubrir el accidente.

—¿Qué accidente?—exclamó la señora de Saint-Luc volviendo sobre su pensamiento, como algunas veces vuelve uno sobre sus pasos.

—¡Ah!—dijo Saint-Luc.

—Ya caigo en ello—dijo Juana,—la señora de Monsoreau ya es viuda.

—Eso mismo me decía yo hace poco.

—¿Después de haberle matado?

—No, antes.

—Vamos, mientras yo voy a prevenirla...

—Tomad precauciones, querida amiga.

—¡Pillol! mientras yo voy a prevenirla, ensillad vos mismo los caballos como para un paseo.

—Excelente idea. Haréis muy bien en tener muchas cosas desde que no nos hemos visto; además, si hay guerra, lo cual es probable, mi plaza está a su lado.

—Está bien; partamos a París entonces.

—Sí; únicamente que quisiera pluma y tintero.

—¿Para escribir a quién?